

文 / 邵笑

# 生活在中国的 外国难民

你知道艾尔伯特·爱因斯坦、科·阿基诺、西蒙·弗洛伊德，还有胡志明、维克多·雨果和亨利·基辛格吗？他们有的是著名的科学家，有的是国家领导人，还有的是文学家和政治家。他们有着各自不同的工作领域，为人类的进步和发展作出了各自不同的贡献，但是他们还有着一个共同的经历，那就是——他们都曾经是国际难民。

联合国难民署驻华代表处官员在接受时讯记者采访时说，难民不是灾民，难民是指由于战乱或者有正当理由畏惧由于其种族、宗教、国籍或属于某一特殊团体遭到迫害，因而逃离了他或她的本国，并且因此畏惧而不能或不愿回国的人。

难民是一个非常特殊的群体，他们中的许多人都有着非常特殊的经历。他们从威胁、迫害和纷飞的战火中逃离祖国，有时候甚至站在死亡的边缘，但是为了心中的信念和那片属于自由的天空，他们，在经历了妻离子散和颠沛流离之后，站在了中国这片对他们来说完全陌生的土地上。

生活在北京、上海等大城市里的难民，大多是来自于布隆迪和索马里的留学生，因为国家战乱等原因，在中国停留至今。当然，还有一些来自非洲其他国家和亚洲国家。中国政府本着人道主义的原则对这些难民提供了临时性的保护。

哈迈（化名），一个小个子的斯里兰卡人，黝黑的皮肤和瘦削的身材使他看起来机敏而又灵活。正是这样一个看起来弱不禁风的年轻人，竟是一位同当地一个恐怖组织斗争多年的组织领导人。

现在，作为一名生活在中国城市里的难民，哈迈每天都牵挂着在国内为恐怖主义者所威胁的家人。他每天都为还在祖国的家人的平安而祈祷，企盼着和平真正到来的那一天，也期盼着世界上所有的家庭都幸福平安地生活在一起，不再分离。

哈迈从中学时代就开始着手组建自己的组织，并同本国政府建立了广泛而友好的合作关系。20世纪80年代中期，他用祖父在二战期间在欧洲战场拍摄的大量照

片，制作了大型的展板，主题即为“反对恐怖主义，呼唤世界和平”。哈

迈给每张照片都配以文字说明，在政府及社会各界的支持下开始巡回展览。

哈迈的反恐展览历时3年多，在所有大中城市的学校、工厂、图书馆和广场等地方留下了自己的足迹。由于没有任何收入来源，经费完全来自企业和私人的自愿捐款，哈迈一直过着清苦的生活，以便把每一分钱都用于正当的展览及宣传。他的精神感染了很多展览举办地的人们，他们自发地组织起来帮助艾哈迈德，为呼唤和平尽自己一份微薄的力量。

但哈迈的图片展览激怒了当地的恐怖主义组织，他们通过匿名电话、跟踪和绑架等方式威胁哈迈以及他的家人，使他的生活陷入了极度的危险之中，无法继续正常人的生活。他曾经6次深陷危难之中，但每次脱离险情以后还是伤痕累累地继续自己的事情。他说，只有这样才是对恐怖分子最有力也是最有效的还击和反抗。

展览结束以后，哈迈筹建了基金，用募集来的捐款帮助那些在前线作战的军人以及他们的家属。每天的工作是辛苦的，但是哈迈不知疲倦，全心全意地工作着，在他所帮助的人们身上体会着自己价值的实现所带来的快乐和欣慰。直到有一次自己的生命遭遇前所未有的威胁，哈迈才决定暂时离开，以便更好地、更长久地同恐怖主义做坚持不懈的斗争。

作为联合国难民署执行委员会成员国和全球人道主义行动的捐助者，中国自从1982年加入《1951年关于难民地位的公约》、《1967年关于难民地位的议定书》这两项关于难民问题的国际文件以来，一直积极参与确定难民署工作方针和批准其年度预算的工作。中国政府与难民署密切合作，保护着来自不同国家由于畏惧迫害而不能回国的难民。中国政府为这些难民提供临时保护，直至他们能够重返家园或安置到第三国。

西雅（化名），一个瘦高挑的布隆迪小



伙子，80年代末作为中国政府与布隆迪政府的交换留学生从遥远的非洲来到中国。除了其他的非洲留学生，西雅还结交了很多中国朋友。热情好客的中国人以及丰富多彩的学习生活冲淡了不少他对家乡的思念。7年的留学生活很快结束了，就在他即将结束在中国的学业，准备返回祖国的时候，布隆迪首都及其周边几个地区爆发了大规模的种族冲突。由于国内局势动荡，联合国难民署认定了西雅为联合国难民署所关注的人，中国政府也给他提供了临时性的保护，同意他在国内局势稳定之前继续留在中国。

在中国生活的12年中，西雅成了丈夫，又成了两个孩子的父亲，妻子是上学的时候认识的一个日本留学生。他们靠每个月难民署所提供的生活费在望京的一座普通的居民小区里租了一套简单得不能再简单的两居室公寓，过着安静而又平淡的生活。

不能工作，这对于一个有着工业设计硕士学位的西雅来说无疑是非常痛苦的，日复一日烦闷的居家生活曾使他一度消极度日。他曾经说过，宁可靠自己的劳动挣一点微薄的薪水来养活全家，也不愿意每个月来办公室领取给他们的资助。

在难民署的帮助下，终于，在他第三个宝宝即将出世的时候，他们全家被加拿大接收了，这意味着西雅终于可以开始自己全新的生活，并且



通过自己的工作来供养全家了。

就在2003年12月初，联合国难民署驻华代表处办公室还接到西雅从加拿大魁北克打来的电话，他说全家都很好，一个女儿已经上学，另外两个女儿和一个儿子在家，由妻子照料，自己已经是当地一家公司的工程师了。

2003年12月24日，联合国难民署驻华代表处的工作人员又把三个刚刚被瑞典接收的苏丹难民送上了飞机。

把难民安全地送回自己的国家或者安置到第三国，使他们得以重新开始真正属

于自己的生活，这对于联合国难民署的工作人员来说，无疑是最值得高兴和欣慰的一件事。在机场握手道别，然后看着他们转身登上飞机的那一刹那，就是对自己全部工作最高的肯定。

生活在中国的难民，大部分集中在南方省份，他们大多来自东南亚某国。

20世纪70年代末至80年代初，超过28万的难民离开东南亚某国涌入中国，其中90%是华裔。中国政府接收了他们，并把他们安置在广西、广东、云南、海南、福建和江西等六个省、自治区的约190个国营农场。

从1979年到1999年的20年中，为了安置这些在中国的东南亚难民，联合国难民署共援助了9546万美元，中国政府的投入达到7.46亿美元。这些援款用来实施的难民项目达610个，涉及供水、交通、住房、医疗、就业、工农业生产、基础教育以及职业培训等。超过90%的难民从这些项目中受益。

现在，所有难民都与当地居民生活在一起，而不是被安置在难民营中。东南亚难民儿童享受与当地居民同等的受教育的权利。在过去的20多年中，联合国难民署援建了105所中小学，供难民儿童接受基础教育。更多的难民儿童融入到当地中国学校，接受与中国学生同样的教育。难民署还提供了小额奖学金，鼓励那些有学习能力的学生接受高等教育。

报道认为，难民，不是乞求我们同情的人，他们是像你我一样的普通人，只是遭遇了许多动乱才成为难民。他们是医生、教师、农民和政治家；他们也是父亲、母亲和孩子。

难民，不是潜在的威胁，他们本身受到威胁，是需要帮助和保护的人群。只不过他们失去了家，失去了工作和熟悉的环境。

帮助难民也是公益事业的一种。在中国人民大学的支持下，联合国难民署驻华代表处的第一个志愿者队伍于2001年5月在人大成立。这些志愿者不仅参与联合国难民署的工作，还组织了形式多样的活动，在同学和社区中宣传有关难民的基本知识。

#### 相关链接：

#### 5000万人受益联合国难民署

1996年末，当叛乱席卷非洲扎伊尔东部之际，6岁的奥利弗与他的父母失散，人

们发现他时，他正单独一人坐在一条去坦桑尼亚的渔船上。随后，他作为另一个难民家庭的“养子”，在一个难民营里度过了一年时间。后来，联合国难民署的工作人员找到了这个男孩和他真正的亲人，他终于又和他的父母亲重新团聚了。

奥利弗只是在非洲大湖地区危机时期与家人失散后又重新团聚的5万多个孩子们中间的一个。

联合国难民事务高级官员公署（联合国难民署）是全世界最重要的人道主义机构之一，它于1951年经联合国大会通过成立，总部设在瑞士日内瓦。

联合国难民署最重要的职责是国际保护，即保证难民不会被强行遣返回他们逃离的国家，并且保证他们的基本权利得到尊重。50年来，联合国难民署帮助安置和遣返了世界各地的5000多万人，曾两次获得诺贝尔和平奖。

最初，联合国难民署的设立是为了帮助二战后成百万的欧洲难民，这是一个非政治性的人道主义机构。根据成立时的章程，该署主要有两项密切相关的职责：为难民提供国际保护；协助各国政府及其他人文主义机构加快难民的遣返或与当地社会融合，为难民问题寻找永久解决办法。

难民事务高级专员是难民署的最高行政长官，由联合国秘书长提名，联合国大会选举产生。自难民署成立以来，共有九任高级专员。目前在任的专员吕贝尔斯是前荷兰首相，他于2001年1月上任至今。如今，联合国难民署在全世界120个国家设有办公室，正式职员5000多人，正在继续帮助2150万难民和受该署关注的人。

联合国难民署的经费来源几乎完全依靠各国政府、非政府组织及个人的自愿捐款。15个主要捐助国的捐款占难民署所有运作经费总额的95%。

联合国难民署还通过协调各方为紧急情况下的难民提供住处、食品、水、卫生设备以及医疗等，对难民实行保护。随着各种紧急情况的大量增加，难民制作的蓝色塑料帐篷已成为人们非常熟悉的一道风景线。

1979年，联合国难民署对东南亚某国难民大量涌入中国做出反应，在中国设立办公室。1997年，该办公室升格为地区办公室。

（责编/老容）